

■特约通讯员 张文良 李冰

精神之炬，薪火相传

写在《宝武历史人物故事》首发之际

凛冬已至，星河长明。1月16日，宝武企业文化建设的一项重点工程——由宝武党委宣传部主编、宝武史志办公室承编的《宝武历史人物故事》，历时10个月紧张筹备与编写，付梓成册，在集团公司内发行。

2022年1月14日，宝武党委书记、董事长陈德荣在宝武党委一届六次全委(扩大)会暨2022年干部大会上首次提出“钢铁报国、开放融合、严格苛求、铸就强大”的宝武精神。宝武精神，贯穿历史、指导现在、引领未来。为贯彻落实大会精神，宝武党委宣传部、企业文化部和宝武党校、管理研修院按照集团党委的要求，确立了开展“企业文化建设工程”建设的总体思路、基本框架和年度目标，在健全机制、诠释理念、制度融合和形象展示等方面开展工作。其中就包括由史志办牵头的挖掘契合宝武精神和企业价值观的人物故事的任务，并要求通过融媒体、课堂等载体进行宣贯，使公司文化入脑入心，融入到员工的日常行为中，从而凝聚全体宝武人的智慧和力量，共同创建世界一流伟大企业。

2月初，《宝武历史人物故事》编委会会同各子公司党委启动了宝武历史人物的甄选，以及故事的挖掘和编写工作，遴选出一批典型性、代表性人物，初步确定了15位人选。进入3月份，史志办克服疫情影响带来的影响，通过线上方式加强与各子公司党委沟通，对提供的故事素材进行加工、整理、修改、打磨，形成了《宝武历史人物故事》初稿。编写过程中，大家集体讨论，梳理出更加清晰的历史人物选定原则标准：1890年以来，在宝武130多年历史上，在初创图存、开疆拓土、改革发展的历史关头，作出立本开新、存亡续绝、除弊起废、彪炳史册的历史贡献，在宝武乃至中国钢铁行业地位显著、影响重大、公认度高的代表人物。根据上述标准，史志办再次与各子公司党委沟通确认，将宝武历史人物调整至16位，并撰写形成《宝武历史人物故事(第二稿)》。编委会在对第二稿进行讨论后，从专业角度对照标准筛选，对16位选定人物进行第三次评定，最终确定10位人物为“宝武历史人物”。

这10位历史人物中，有致力于实业救国的张之洞，有成就“铁血西迁”的张连科。张之洞倡导推动“洋务运动”，倾尽心力创办汉阳铁厂，被称为中国的“钢铁之父”；张连科主持将汉阳铁厂和上海炼钢厂等企业内迁重庆，成为重庆钢铁的前身，使中国近代钢铁工业的血脉得以保存。还有八路军“兵工大王”、新疆钢铁工业的开拓者之一黄沙；上海钢铁工业的布局者、宝钢工程指挥部首任指挥许言；解放后太原钢铁厂第一任厂长、为新中国钢铁工业开疆拓土的李非平；提出走“质量效益型道路”、开创武钢现代化生产经营管理新局面的黄墨滨；改革先锋、率领宝钢跻身世界一流企业的黎明，以及梅钢第一代建设者宋星路、太钢改革创新的先驱商钧、中钢集团“拓荒牛”白布佳。

一代代钢铁追梦人、创业者，以坚定的信念、坚韧的精神、超凡的智慧，铸就了挺拔的钢铁脊梁，构建了宝武坚守理想、践行初心、担当使命的精神谱系，将“因产业报国而生，以产业报国为荣，为产业报国而兴”的基因根植于每一位宝武人的血脉之中。本书旨在让宝武人接过先辈们点燃的精神火炬，深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述、考察调研宝武的指示批示精神为指导，牢记宝武的职责和使命，不断深化国资国企改革，加快推动企业高质量发展，以钢铁人特有的钢筋铁骨，凝心聚力，攻坚克难，向着创建世界一流伟大企业的目标砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴、为推动人类文明进步作出新的更大贡献。



■记者 夏玮

1月16日上午，上海的气温降至冰点，而宝武大厦301会议室内却是热流涌动，2023年“讲好宝武故事”系列活动暨《宝武历史人物故事》首发式在此隆重举行。

习近平总书记指出，“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发”。在宝武130多年筚路蓝缕、风雨兼程的奋进道路上，无数英雄楷模的事迹和精神，如灯塔、似火炬，将永远照亮我们前行的方向。

会场上，集团公司领导、总部党群职能部门负责人，有关子公司分管领导、宣传部门负责人，编委会成员与作者、主人公家属和同事代表，老同志代表、青年员工代表等济济一堂、热烈交流。一双双热切的眸子，一张张灿烂的笑脸，一本本散发油墨清香的新书，映现着宝武人对130多年钢铁史诗的深情回望与赓续传承，激励着宝武人踔厉奋发、戮力同心去开创美好未来。

回望历史来路 铭记精神丰碑

历史之光，烛照时代；精神之火，催人奋进。

乐声舒缓，微纪录片《长河中央》以丰富、平实的镜头语言，穿越时空，再现书中十位“宝武历史人物”在历史长河中留下的不凡足迹和精神财富，深深打动了现场每一位观众。

《宝武历史人物故事》一书，承载着“钢铁报国、开放融合、严格苛求、铸就强大”的宝武精神，从宝武130多年的历史中遴选了十位在宝武乃至中国钢铁行业地位显著、影响重大、公认度高的历史人物。在故事里，一代代钢铁人以坚定的信念、超凡的意志和敢为天下先的精神，铸就了共和国的钢

铁脊梁，将钢铁报国的基因根植于每一位宝武人的血脉之中。

在本书的编写过程中，集团公司领导高度重视。陈德荣党委书记、董事长说：“我们今天的事业是建立在前人我们打下的基础之上的，没有这些‘老祖宗’就没有宝武的今天。”从历史人物的人选标准到具体编写，陈德荣都亲自关心支持并给予指导。党委宣传部、史志办、企业文化处、融媒体中心、党校、管理研修院等组成了编委会。各子公司党委配合编委会，组织人员收集资料、提供素材稿；编委会定期研究推进，拟定人选人物标准；史志办编撰人员不辞辛苦、反复斟酌，历经十个月时间，加工、整理、打磨而成。这一份辛苦的意义在于点亮灯塔、传承精神之火。

“通过撰写李非平的故事，我有机会深入了解中国钢铁工业发展的历史，也领略到宝武钢铁人的坚韧与智慧。”接到写作任务后，太钢非曜宇认真梳理了李非平的钢铁人生。文稿编撰完成后，经历了一次难忘的精神跨越。“承载着宝武艰难进取的钢铁情愫，也记录了中国钢铁工业永不停步的执着与奋进。展望宝武乃至中国钢铁更加美好的未来，我们深知不忘初心的价值和珍贵”——非曜宇的感言，道出了所有故事作者的心声。

故事是传播文化的重要载体。宝武人以讲故事、听故事传承钢铁报国之志、赓续宝武历史文化。去年，宝武人踊跃参加“守报国初心、听强国之音”宝武好故事征集活动及线上发布活动。在国资委宣传局与人民网联动的好故事创作活动中，宝武喜获佳绩。热烈的首发式，启动了2023年“讲好宝武故事”系列活动。

传承先辈精神 强国复兴有我

不忘初心，方得始终；薪火相传，强国有我。

坚定不移推进全面从严治党的

从从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，坚持“三个区分开来”，更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性，形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

二十届中央纪委二次全会审议通过了李希代表中央纪委常委会所作的《深入学习贯彻党的二十大精神，在新征程上坚定不移推进全面从严治党》工作报告。报告提出，2023年要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚决贯彻坚定不移全面从严治党战略部署，认真落实健全全面从严治党体系任务要求，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，深入推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

1月17日上午，国资委党风廉政建设和反腐败工作会议暨警示教育大会在北京召开。国资委党委书记张玉卓出席会议并发表讲话，对今年国资央企的党

风廉政建设和反腐败重点工作任务做了部署。提出，要突出强化政治监督，突出制度治党、依规治党，突出坚定不移反腐败，突出抓好政治巡视，突出以严的基调正风肃纪，突出问题专项整治，突出加强队伍建设等要求。

宝武党委常委、纪委书记、国家监委驻中国宝武监察专员孟庆阳在会上讲了四点意见。第一，深刻领会中央纪委二次全会精神实质，切实增强正风肃纪反腐的政治定力。要深刻认识和准确把握时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定的战略任务，深刻认识和准确把握反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固的战略判断；深刻认识和准确把握坚持以严的基调正风肃纪的战略导向。第二，深化整治腐败，切实增强不敢腐的震慑力。要持续加大执纪审查力度，积极拓展案源，紧盯重点领域重点对象，切实抓好突破案件这个关键；依法打击职务违法犯罪；锲而不舍落实中央八项规定精神，要让铁规发力，让禁令生威，以实际行动和实际成效践行“两个维护”；坚决纠正形式主义官僚主义。第三，压实全面从严治党政治责任，切实增强管党治党的统筹力。要监督推动主体责任落实，健全全链条责任体系；完善监督制约机制，扎紧制度笼子；做好

燃精神之炬 耀奋进之光

应邀来到主会场的来自各子公司的十位朗读者，现场朗读了《宝武历史人物故事》的精彩片段。

魏尧在讲话中首先代表集团党委向《宝武历史人物故事》的发行表示祝贺，对《故事》的十位作者以及主人公家属的支持表示衷心感谢。他指出，作为中国近现代钢铁工业的传承者，回望中国钢铁工业发展的历史长河，在宝武130多年的历史进程中，涌现了许多勇立潮头的人物，他们历经磨难、锲而不舍，艰苦创业、披荆斩棘、创新破局、奋斗不息，用最朴素的强国初心成就最辉煌的复兴梦想，为中国钢铁工业由小到大、由弱到强，立下了不朽的功勋。

魏尧强调，宝武要建成世界一流伟大企业，首先要有一流的企业精神和思想文化。某种程度上讲，一个企业，只有传承和诞生出世界一流的精神、思想和文化，才能担得起“伟大”二字。他要求，要把先辈们崇高的精神、优良的作风和先进的文化，坚持不懈地传承弘扬下去，教育和激励广大员工，响应党的号召，涵养家国情怀，直面困难挑战、苦练内功修为，攻坚克难，向着创建世界一流伟大企业的目标砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴、为推动人类文明进步作出宝武人应有贡献！

公司党群职能部门负责人，有关子公司分管领导、宣传部门负责人，编委会成员、作者、主人公家属及同事代表，老同志代表、青年员工代表参加活动。

传承宝武精神血脉，焕发钢铁报国力量

暨《宝武历史人物故事》首发式侧记

会场上，老中青同堂，传承历史，立足当下，共话未来。围绕《宝武历史人物故事》一书，宝武人深情回望：130多年来，宝武一路走来筚路蓝缕的历史，也是波澜壮阔的中国近现代钢铁工业历史。历经新中国成立之初的布局发展、改革开放的涤荡历练，进入新时代深化改革、转型升级，推动钢铁工业体系日益健全，产业发展质量全面提高，几十年走完了发达国家几百年走过的路程。今天的宝武，问鼎世界钢铁之冠，肩负着复兴中华民族、推动人类文明进步的重任。130多年来，这些勇立潮头的钢铁人，艰苦创业、披荆斩棘，历经磨难、锲而不舍，创新破局、奋斗不息，用实业强国初心推动民族伟大复兴，为中国钢铁工业从站起来到强起来，立下了卓著功劳。

“必须承认黎明同志的强大气场，听到他批评时感觉人会左右晃动，听到他讲未来时就会有一种向上的力量，黎部长就是这样一位高瞻远瞩、有着高度责任心和强大使命感的领导。”宝钢老领导孙油鹏的发言，让宝武人再次领略了黎明同志崇高的品格风范，以及改革创新、务实担当、高瞻远瞩、严格管理的企业家精神，“黎明同志充满了激情和勇气，不断地改革进取。当时国家投入300亿元建设宝钢，他说一定要在十年以后建成世界一流钢厂！这愿景及其强大的号召力，便是企业的竞争力所在。”宝钢老领导王喆讲述了一个令人动容的故事：在规划宝钢工程平面图的时候，许言认为宝钢必须进行三期建设，如果不提前规划，将来无法进行。他顶住压力，在预留三期建设用地的图纸上郑重签上了自己的名字。他还对年轻的王喆说：我们这些

人估计都看不到宝钢建成千万吨钢厂的时候了，这里只有小王你能看到，到那时候你一定要把今天的故事告诉后人。“今天我王喆把这个故事告诉了你们，我也完成历史任务了！”书中主人公黄沙同志之子黄小禾、白布佳同志之子白东风分别以视频形式，讲述了老一辈钢铁战士为了国家钢铁事业而舍己为公的事迹，以及牢记父辈嘱托、传承良好家风的决心，感染了在场的宝武人。

会场上，暖流阵阵驱散寒意。前辈为了钢铁报国、钢铁强国而鞠躬尽瘁、攻坚克难的不朽精神和坚强意志，激励着宝武人继往开来，再谱新篇，为建设世界一流伟大企业而不断奋斗、拼搏进取。

天南地北共此时 枝叶关情暖人心

(上接第1版)随后，胡望明一行来到宝武碳业材料研究院，向当班员工送上新春祝福，并亲切慰问困难党员、化工产品开发研究员张超。胡望明要求各级组织进一步做好员工关心关爱工作，同时对领军人才等要做到事业留人、感情留人。他指出，新材料产业要定位于国家使命类产品，切实解决“卡脖子”难题，同时要发挥好宝武的资源、人才等优势，走好创新发展之路。

胡望明一行最后来到宝武环科转炉事业部上海生产作业部，给现场员工拜年，祝大家新年快乐、幸福安康。胡望明希望宝武环科创新商业模式，积极走出去开疆拓土，同时要切实做好绿色环保和安全生产等各项工作。

邹继新、孟庆阳等首先来到宝钢股份制造管理部理化中心连铸实验室，向当班员工、困难职工代表表达新春祝福与亲切慰问。集团公司领导希望员工春节期间继续保持昂扬的精神状态，确保一线生产的稳定运行。

在宝武智维宝钢机械厂航空展厅、智慧喷涂中控室，邹继新、孟庆阳等向当班员工一一送上新春慰问信，并对员工们精心操作，全力确保生产一线平稳运行表示感谢，希望宝武智维继续加大与相关院校的技术交流与合作，确保技术领先优势。

来到宝信软件“宝罗”中心，邹继新、孟庆阳等兴致勃勃地观看了“宝罗云”的现场展示，并仔细了解了“宝罗”中心的建设投运情况，希望宝信软件研发、管理团队继续保持奋进的精神态势，贴近现场，按照生产一线所需，不断提升核心竞争力，新年再创新佳绩。

上海欧冶宝杨库是政治云商的智慧样板库，邹继新、孟庆阳等向当班员工表示亲切慰问，并叮嘱大家在卷卷都是“精品”的硅钢仓储、物流作业中，要保持严格认真的精神与状态，确保仓储、运输的质量与高效，共同服务好用户。

“大家新年好，给大家拜年啦！”朱永红、高建兵一行首先走进政治工业品数字科技中心，与当班员工一一握手，给大家拜年，并希望大家在新的一年里再接再厉，为宝武高质量发展作出贡献。

随后，朱永红、高建兵一行来到宝武特冶特冶厂自耗产线的生产现场。现场员工纷纷表示，新的一年，将立足本职岗位建功，为企业作贡献。朱永红、高建兵希望大家继续保持干事创业的冲劲和韧劲，将使命与担当扛在肩上，勤奋工作，为宝武高质量发展贡献应有的力量。

在宝钢金属技术中心研发实验室，朱永红、高建兵希望宝钢金属持续提升镁基新材料核心技术的自主创新能力，为推进宝武镁基新材料高质量发展注入新动能。

在宝钢包装上海宝翼制罐，生产线正在高速满负荷运转，现场一片繁忙景象。朱永红、高建兵与员工们一一握手，并送上了春节慰问信，祝愿大家在新的一年里工作顺利、身体健康！

(上接第1版)四要在加强纪律建设上发力，做到戒尺高悬警钟长鸣。要开展经常性纪律教育，推动遵规守纪刻印于心、内化为“日用而不觉”言行准则；严格执行党的纪律规定和规章制度，精准运用“四种形态”。五要在激励担当作为上发力，锻造堪当重任的干部队伍。要坚持政治标准放在首位，锤炼领导干部政治品格；鼓励创新，营造干事创业的良好环境；强化担当精神，激励领导干部新担当新作为。

陈德荣强调，各级党委要加强对纪委工作的领导和支持，纪检干部要发扬斗争精神，自觉增强斗争本领。要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，沿着党的二十大指引的方向，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，不断取得正风肃纪反腐新成效，为建设世界一流伟大企业提供更加有力的政治保障。

会上，胡望明传达了习近平总书记二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神，二十届中央纪委二次全会精神，以及国资委党风廉政建设和反腐败工作会议暨警示教育大会精神。

1月9日至10日，中国共产党二十届中央纪委二次全会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。习近平总书记强调，要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面

(上接第1版)经集团党委常委审定，张之洞、张连科、黄沙、许言、李非平、宋星路、黄墨滨、商钧、白布佳、黎明等十位人物入选。为了配合《宝武历史人物故事》的发行传播，党委宣传部、企业文化部、融媒体中心、史志办统筹资源、发挥合力，在出版的基础上，完成了一部微纪录片的创作，以丰富、平实的镜头语言，叙述了十位“宝武历史人物”在历史长河中留下的不同凡响的足迹和宝贵精神财富。

会上，《宝武历史人物故事》编委代表讲述了故事集诞生的心路历程。黄沙之子黄小禾、白布佳之子白东风，曾与黎明共事的宝钢老领导孙油鹏、曾与许言共事的宝钢老领导王喆，分别回忆分享了书中主人公的事迹，让在场人员再次感受到了他们崇高的精神风范。作者